

石景山区党的群众路线教育实践活动综述之二

在“闻过则喜、改过则喜”上着墨 描绘“四大一满意”的画卷

●石群文



区委常委班子召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会

“石景山区委常委班子专题民主生活会严格按照中央、市委要求，开出了高质量，体现了‘会前准备充分、查摆问题到位、剖析检查深刻、敢于承担责任’四个鲜明特点，班子成员思想上有触动、党性上有升华，过了一次严格规范的党内组织生活”，7月3日晚9点，市委常委、宣传部部长、市委第六督导组组长李伟同志全程参加了历时10个小时的区委常委班子专题民主生活会后如是说。区委书记牛青山也由衷感慨“这次专题民主生活会确实多年未有，在全区党的建设史上具有历史新起点的重要意义，大家体现出了‘闻过则喜、改过则喜’的政治素养和‘君子坦荡荡，良师益友互相帮’的思想境界，经历了严格的政治洗礼，摒弃了无原则‘一团和气’的庸俗之风，营造了团结紧张严肃活泼的良好政治生态。”

以区委常委班子专题民主生活会为开端，区处两级领导班子专题民主生活会工作全面铺开，7月10日、11日，区人大、区政府、区政协班子坚持以区委常委班子为标杆，分别召开了高质量的专题民主生活会。7月22日，李伟同志、牛青山同志共同的联系点八角街道在外级单位中率先召开领导班子专题民主生活会，到8月11日，全区85个处级单位专题民主生活会全部圆满完成。从8月11日开始，全区基层党组织也陆续召开了专题组织生活会。区处两级召开专题民主生活会、基层党组织召开专题组织生活会期间，中央第二巡回督导组、市委活动办、市委第六督导组分别参加了部分单位的活动，对我区教育实践活动第二环节工作给予充分肯定，做出了“标准高、要求严、效果好”的普遍性评价。

现在，回过头来审视全区教育实践

活动第二环节的工作，确实全面贯彻了中央、市委各项要求部署，在市委第六督导组的指导帮助下，严格按照区委“坚定态度、坚持标准，绝不降低标准、绝不降格以求”的要求，做到了从严从实、保证质量，各级领导班子和党员领导干部真正经历了一次严肃认真的政治洗礼、思想锤炼和党性锻炼，全区各级党组织和广大党员普遍经受了一次马克思主义群众观点和党的群众路线的再教育，为“四大一满意”的画卷添上了浓墨重彩的一笔。

思想引领实践 ——襟怀坦荡胸有成竹

5月14日，区委教育实践活动领导小组第四次会上，区委书记牛青山明确提出“要把‘闻过则喜、改过则喜’作为思想共识，全区广大党员领导干部都要树立阳光心态、提升思想境界、坦诚面对问题，严肃认真地过一次党内组织生活”。5月22日，一篇题为《闻过则喜、改过则喜——高标准高质量开好专题民主生活会》的区四套班子主要领导联合署名文章见诸报端，向全区广大党员领导干部发出了“保持阳光乐观、包容豁达的心态，树立闻过则喜、改过则喜的风范，贯彻实事求是、治病救人的原则，实现与人为善、增进团结的目的”的有力号召。6月27日，在喜迎“七一”之际，区委召开庆祝建党93周年暨“扫除‘四风’突出问题、提升管党治党能力”主题座谈会，明确要求各单位召开专题民主生活会要树立“政治意识、标杆意识、对照意识、典范意识、对党忠诚意识”，与之同步，《石景山报》刊发题为《君子坦荡荡，良师益友互相帮——切实用好批评与自我批评的锐利武器》的区四套班子主要

领导联合署名文章，进一步亮明区委的态度、重申区委的要求，强化区委的部署。这是区委持续推动精神家园建设、提升思想政治建设水平的具体体现，是对第一环节工作的延展和深化，是把学习教育贯穿始终的有力佐证。

在活动第一环节，区委就坚持把思想政治建设摆在首要前提位置，全面加强精神家园建设，在严格落实规定动作的同时，创设了党员领导干部层层讲党课、官德人品大讨论等特色实践载体，切实统一了思想、深化了认识、提升了境界、坚定了方向。在活动第二环节，区委继续强化精神家园建设，区委常委班子先后召开2次常委（扩大）会，深入学习习近平总书记系列重要讲话尤其是参加兰考专题民主生活会时的讲话和视察北京时的讲话，全面研读对照政治局常委同志联系点经验材料，区人大、区政府、区政协三套班子和各处级单位也不断增强学习教育的针对性，着力用习近平总书记重要讲话统一思想，用政治局常委同志联系点的标准对照要求，用“三严三实”、焦裕禄精神敞开心扉。同时，区委组织600多名基层党组织书记开展专题培训，区委书记牛青山以“建设好新时期党员干部的精神家园”为题亲自授课，继续开设教育实践活动进行时、作风建设在路上、官德人品大讨论等专版专栏，连续刊发5期评论员文章，进一步丰富和巩固了精神家园建设成果，过一次严格的组织生活成为基本共识，各级党员领导干部逐步实现了从自我感觉良好到深知问题不少，从不适应到逐步适应，从不愿面对到敢于面对、乐于面对，从浅层次到深层次，从避重就轻到举重深思的“五个转变”，为直面问题、开展严肃认真的批评与自我批评奠定了思想基础。

方向决定路径 ——周密组织用心勾勒

区委始终瞄准专题民主生活会这一核心关键，严格落实中央、市委各项要求，不断加强总体统筹，对各项工作进行精心设计，对各层级单位进行全面指导，以周密的组织保障了工作质量。

整体统揽，周密组织。区委多次召开常委会、领导小组会、办公室工作会、督导工作会、情况汇报会，经常性听取教育实践活动进展情况汇报，系统研究活动安排、活动要点、重要材料等。在活动组织过程中，“一把手抓、抓一把手”成为鲜明特点，区委书记牛青山把第一责任牢牢扛在肩上，把主动权紧紧抓在手上，区委副书记、区长夏林茂，区人大常委会主任赵玉民，区

政协主席岳德顺分别承担区政府、区人大、区政协班子第一责任人职责，四套班子主要领导一起上手，确保了活动协调同步、整体推进，同时，各单位“一把手”积极担当、主动履职，保证了活动的总体质量。

把握关键，重点指导。区委把会前准备和设计作为重中之重，全面加强谋划、指导、协调、组织。比如，针对会前材料准备，明确了“总一分一总”的思路，即：班子对照检查材料作为总纲，个人对照检查材料要对班子问题进行认领和分工，会上相互批评意见对问题进行统揽和汇总。再比如，针对会上批评意见的设计，区委明确提出“六有”标准，即：有基础、有高度、有事例、有重点、有辣味、有大局。针对材料审阅的问题，明确了“站位高、查摆准、剖析深、辣味浓、整改实”的十五字要求。这些都为召开高质量的专题民主生活会和组织生活会提供了遵循、奠定了基础。

上下联动，严格把关。“严”、“实”二字全面贯穿第二环节全过程。市委第六督导组认真履职，与区委顺畅沟通、无缝衔接、精心指导。区委副书记、区委教育实践活动领导小组常务副组长吴克瑞和区委常委、组织部部长、区委教育实践活动领导小组副组长兼办公室主任庞微带领活动办、督导组对各处级单位材料加强审核把关，尤其是自7月中旬至8月10日近一个月时间里，庞微同志和活动办一起，严格落实区委要求，连续加班加点、认真履职尽责，不降格、不松劲，对每一个班子、每一名干部的对照检查材料和会上互相批评意见普遍审阅3轮以上，提出修改意见过万条并对重点班子重点干部采取集体谈心、组织约谈、面对面指导材料等方式严把质量。8月初，区委选择20家基层党组织开展专题组织生活会及民主评议党员工作试点，把握了基本规律，完善了工作方案、优化了活动流程、细化了评议标准，而后才全面启动了专题组织生活会及民主评议党员工作。

宣传发动，营造氛围。发挥简报的引领指导作用，编发简报40期，其中市委活动办简报对我区工作专题刊发2期，综合刊发2条。与此同时，区委高度重视充分利用媒体发动群众、扩大影响、引导舆论、树立形象，《人民日报》、新华社、《北京日报》、北京电视台、北京广播电台等中央、市级媒体多次对我区工作进行重点报道，《石景山报》、《石景山工作》、石景山有线电视和区属网站、政务微博、手机报等持续发力，为全区教育实践活动扎实开展营造了良好氛围、奠定了群众基础。

(下接3版)